

NARODNI DNEVNIK

Izhaja vsak dan opoldne, izvzemši nedelj in praznikov.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti: Din 20.—, inozemstvo Din 30.—

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO:
SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 13.
TELEFON ŠTEV. 552.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.
Pisnim vprašanjem naj se priloži znamka za odgovor.
Račun pri poštnem ček. uradu št. 13.633.

Boj za Ljubljansko kreditno banko.

Magnati Trboveljske premogokopne družbe še niso zadovoljni. Ni jim zadosti, da donajajo njih delnice 60 odstotno dividendo, ni jim zadosti, da poleg tega samo s čistim dobičkom odpirajo nove rudnike, ni jim zadosti, da so njih izkaza zane rezerve skoraj dosegle višino delniške glavnice, oni hočejo postati tudi absolutni vladarji slovenskega gospodarstva.

Tedaj, ko sta bila na čelu slovenskega gospodarstva dva močna denarna zavoda, ko je bila še močna Jadranska banka, tedaj je bila vsaka ataka na slovensko gospodarstvo zaman in že naprej obsojena na neuspeh. Toda po zaslugi mladinske gospode je Jadranska banka padla in slovenski narod je bil ob svoj največji denarni zavod. Kakor je bil to silen udarec za slovenski narod, vendar bi ga prenesli, ker imeli smo še — Ljubljansko kreditno banko, ki je vsled svojega solidnega gospodarstva mogla postati to, kar nam je bila nekoč Jadranska banka skupno z Ljubljansko kreditno banko. Mogli smo biti brez skrbi za svojo gospodarsko neodvisnost, dokler je vedno lepše razvijajoča se Ljubljanska kreditna banka bila v slovenskih rokah.

Toda tuji magnati Trboveljske premogokopne družbe so sklenili, da mora gospodarska neodvisnost Slovenije prenehati in zato so se navalili na — Ljubljansko kreditno banko. Tudi poslednja močna pozicija Slovencev mora pasti, tudi zadnja slovenska velika banka mora preiti v njihovo last! Tako so sklenili magnati tuje Trboveljske premogokopne družbe in že leto dni se vodi boj za — Ljubljansko kreditno banko.

Naj bodo magnati Trboveljske premogokopne družbe še tako mogočni in še tako bogati, vendar je jasno, da ne bi nikdar mogli doseči svojega cilja, če bi bili vsi Slovenci v boju za Ljubljansko kreditno banko enotni, če ne bi bilo v vrstah Slovencev — izdajalcev. Večina delnic Ljubljanske kreditne banke je v slovenskih rokah in če bi ostali vsi delničarji zavedni, nedostopni za Judežev groše, nikdar ne bi bilo nobene nevarnosti, da bi se posrečila roparska nakana židovskih lastnikov Trboveljske družbe.

Večina delničarjev Ljubljanske kreditne banke se važnosti boja za Ljubljansko kreditno banko tudi v polni meri zaveda in zato ne prodaja tujcem delnic, pa čeprav se jim ponuja za vsako delnico mastna nagrada. Niso pa prestali preizkušnje vsi. Za ceno mest upravnih svetnikov, za visoke denarne nagrade so se nekateri posamezniki izneverili slovenski stvari in so prestopili v tabo Trboveljske premogokopne družbe in vsled teh izdajalcev je nastala nevarnost, da izgubi slovenski narod svojo največjo banko.

Vsem tem gospodom, ki sprejem Judeževih grošev na vse mogoče in nemože načine clepšujejo, bodi povedano z vsem poudarkom, da slovenski narod v boju med seboj in tujo Trboveljsko premogokopno družbo ne pozna nobenega izgovora, nobenih olepšav, temveč je vsakdo, kdor gre s Trboveljsko — narodni izdajalec. Tu ni pardona in naj ima kdo od preje še tako velike zasluge, so te z narodnim izdajstvom izbrisane. Zato opozarjamo vse, ki jih je omamilo zlato Trboveljske, da si v zadnji uri premislijo, ker mi bomo imena vseh izročili narodnemu zaničevanju. Kdor hoče pljunti na svoje dobro ime,

Seja Narodne skupščine.

Beograd, 29. julija. Na včerajšnji seji skupščine se je nadaljevala debata o dvanajstinih. Po običajnih formalnostih je prvi govoril izvestitelj vladne večine **Oto Gavrilović**, ki je odgovarjal na vse važne pripombe opoz. govornikov. Iznesel je stanje državnih financ in faze, skozi katere je šla finančna politika preteklih 7 let. Za njim je dobil besedo **Voja Veljkević**, ki je kritikoval budžet. Govoril je o kreditih za vojsko. Naša politika ni osvojevalna, toda moramo skrbeti za vojsko. Povdarjal je važnost vojske in branil vse tozadevne izdatke. Prosi, da skupščina sprejme dvanajstino.

Za njim je govoril **Pribičević**, ki v začetku svojega govora odgovarja **Ljubi Jovanoviću** in **Trifunoviću**. Miša Trifunović je rekel, da je to sporazum med plemeni, **Ljuba Jovanović** pa, da je to narodni sporazum. Ako je to sporazum samo med dvema strankama, se nas prav nič ne tiče. Ako je sporazum plemen, moramo vedeti, v čem obstoji ta sporazum. Vlada ga mora objaviti. Nato iznaša zgodovino radikalno-demokratske vlade pred 3 leti. Pašić, da je šel po zagrebškem kongresu na volitve, da konzultira narod. Isto bi moral storiti tudi sedaj pred aranžmanom s HSS, da bi se narod na volitvah mogel izjaviti za novo politiko, ali pa proti njej. Nato govori o zunanji politiki in navaja, kaj je **St. Radić** govoril nekdanj o zunanji politiki: simpatiziral je z makedonstvujušimi, Pašića je nazival izdajalca, dr. **Ninčića** za beograjskega žida, vse radikale pa »pljačkaško bando«. On ne veruje v preokret in zahteva, da se radičevci izjavijo, kaj mislijo o vseh važnih vprašanjih zunanje politike.

Dalje je **Pribičević** izvajal sledeče: Popolnoma netočno je, da je kdo **St. Radiću** v mojem imenu ponudil, da se ustanovi prečanska fronta. Obrata se k **Pavlu Radiću** in pravi, ako je to resnica, naj dokaže. Vi ste omenjali kralja, da je on bil za sporazum. (Predsednik opominja **Pribičevića**, naj ne umešava v to stvar kraljevo ime.) **Pribičević** demantira dalje, da je nameraval ustanoviti prečansko fronto. Pravi, da je bil vedno za Srbijo. Sedaj imamo dva protokola. Prvega je podpisal en **Marko** in ta, da je zelo slab. Drugi, ki sta ga podpisala dva **Marka**, bo, upam, malo boljši. Pravi, da je sporazum, kakor ga **Pašić** izvaja v javnosti in v narodu, zlasti na Hrvatskem ter v mnogih krajih Dalmacije in Bosne, in ki da pomeni persekucije elementov, ki so želeli to državo, v korist onih, ki ga niso želeli.

Pribičeviću je odgovoril **Ljuba Jovanović**, ki je povdarjal, da sta bila s **Pašićem** mnenja, da se ustava more spremeniti, ako bo to zahtevala potreba. Obsojali smo svoječasno postopanje **Stjepana Radića**. Ko pa je spremenil svoje stališče,

komur je vseeno, da bo na večne čase zapisan med svojim narodom kot izdajalec, ta naj gre in dvigne zlato kot nagrado za svoje izdajstvo. Toda pomni naj, da se tega denarja drži narodno prokletstvo in da je njegovo ime za vedno zabeleženo v knjigi narodnih izdajalcev.

Naj se ti častilci zlata ne tolažijo, da je dnevni tisk Slovenije kupljen od magnatov Trboveljske premogokopne družbe in da zato ne bo poročal o njihovem izdajalstvu. Tudi naša odkrita bodo zadostovala in če z nobeno drugo stvarjo, bo »Narodni Dnevnik« s svojim bojem proti osvajačnim namenom Trboveljske premogokopne družbe dokazal nujno potrebo svojega obstoja.

se je situacija spremenila. Nato govori o svojem vedenju in o svoji ostavki na predsedniški položaj v parlamentu. Pravi, da se je z neke strani zahtevalo, naj ostane na svojem mestu ali da mu je bilo nemogoče nastopati proti svoji stranki. Smatra, da se vprašanje sporazuma ne more rešiti brez radikalne stranke. Poedinci niso mogli ničesar storiti. Ko sem opazil preokret pri **Pavlu Radiću**, sem to takoj sporočil **Pašiću**. V imenu vlade je na **Pribičevićeva** izvajanja replical **Trifunović**. Prišlo je do osebnih pojasnil med **Pribičevićem**, **Trifunovićem** in **Davidovićem**, na kar je bila dopoldanska seja zaključena ob 14.

POPOLDANSKA SEJA SKUPŠČINE

se je pričela ob 18. Prisostvovalo je okoli 30 poslancev, večinoma opozicijskih. Prvi je dobil besedo **dr. Hohnjec**. Nekateri poslanci vzklikajo, da vladna večina s svojim postopanjem demonstrira proti Slovincem. **Hohnjec** pravi, da bo glasoval proti dvanajstini. Izjavlja, da nima ničesar govoriti niti o finančni niti o obči politiki sedanje vlade, ki zapostavlja interese večine naroda, v prvi vrsti interese Slovencev. O sporazumu, pravi **g. Hohnjec**, vam bo mogel povedati mnogo **g. Uroić**. Za njegovoga govora je prišlo do burnih scen in mučnih preprirov z ministrom **Uzunovićem** in **Stepo Kobasicom**.

Po končanem govoru **g. Hohnjeca** zahteva besedo **g. Uroić** radi osebnega pojasnila. **Uroić** hoče govoriti o sporazumu, ali mu predsednik ne dovoli besede. Pride do velikih preprirov. Vladna večina vstopi v dvorano. Predsednik zahteva, da se glasuje, da se **Uroiću** ne da besede. Večina sprejme ta predlog. Potem pride ponovno do burnih scen. Radičevci navalijo na **Uroića**. Slednji jih zmerja, da so »batinaši«. Vsak čas bi moglo priti do pretepa. Zato prekine predsednik sejo, ki se bo jutri dopoldne ob 10. nadaljevala.

Po seji je trajal prepri v skupščini še dalje. **Uroić** kliče radičevcem: »Izdajice hrvatskega naroda!« Oni ga hočejo tepsti. Predsednik intervenira. Poslanci se polagoma pomirijo. Radičevski disidenti so užaljeni, ker **Uroić** ni dobil besede.

Po seji se je **Marko Trifković** dalj časa razgovarjal s finančnim ministrom. Sklenila sta, da se morajo dvanajstine izglasovati najkasneje do četrta zvečer.

RADIČEVSKI DISIDENTI RAZOČARANI.

Beograd, 29. julija. Radičevski disidenti: **Uroić**, **Buč** in **Trajanović**, ki so bili na agitaciji, so se vrnili danes v Beograd in so poročali svojim prijateljem, da je razpoloženje med narodom ugodno. Nikakor pa niso optimisti. Zlasti so bili iznenadeni radi prevelikih zahtev svojih volilcev.

Podkupljenemu časopisju Slovenije pa sledeče: Dokler ste v službi Trboveljske, dokler pomagate, da postane ona gospodar Slovenije, tako dolgo nimate nobene pravice govoriti o slovenstvu, ker ste v isti črti z narodnimi izdajalci. In tudi vam ni mogoče priznati nobenega izgovora, ker za izdajstvo je samo obsodba!

Gospodarska neodvisnost Slovenije ne sme postati plen tujih magnatov Trboveljske premogokopne družbe in zato mora ostati Ljubljanska kreditna banka — slovenska. Da se to zgodi, je važnejše ko vse drugo in ko vse kričanje proti vladi. Tudi s tega stališča pravimo: Slovinci morajo biti zastopani v sedanji vladi!

Nove grupacije strank.

Beograd, 29. julija. Sinoči se je vršila konferenca opozicijskega bloka. Navzoči so bili **Davidović**, **Korošec** in **Spaho**. Konferenca je v toliko pomenljiva, ker se dela na ustanovitvi novega bloka.

V političnih krogih so mnogo govorili o uniji med **Davidovičevimi** demokrati in muslimani v »Demokratsko gradjansko stranko«. Klerikali hočejo ustvariti na Hrvatskem in v Sloveniji prečansko klerikalno fronto proti fronti, ki jo vodi **Stjepan Radić** in **Pucelj**. Nova grupacija v parlamentu bi bila sledeča: 1. radikali in radičevci s srbskimi in slovenskimi zemljoradniki. 2. Čista seljačka stranka, ki bi jo tvorili ostali zemljoradniki. 3. **Davidović** in **Spaho**, združena v Jugosl. demok. gradjanski stranki in 4. klerikalna stranka **Korošec-Simrak**. — Končno bi bili še dve mali skupini: **SDS** in zajednica, event. še radičevski disidenti.

S seje opoz. bloka ni bil izdan komunique. Seja se danes nadaljuje. Politični krogi povdarjajo, da opozicija noče prevzeti odgovornosti za delo vlade, ki je za neki sporazum, pa ga nikjer ne izvaja. Danes bodo izdali šefi opozicije komunique. Stiliziral ga bo **g. Voja Marinković**.

KREDITI POŠTNEGA ČEKOVNEGA ZAVODA ZA VSE ENAKI.

Beograd, 29. julija. Da se paralizira slabe posledice v razvoju ekonomskega življenja, so se novi ministri sporazumeli, da uredi važno vprašanje kreditov pri poštini čekovnih zavodih na podlagi ravnopravnosti. Minister si je dal predložiti tudi izkaz kreditov od zavodov v Beogradu, Zagrebu in Ljubljani, kakor tudi ostalih mest. Posojila bodo dobile samo one institucije, ki so bile dosedaj zastopane, toda v duhu ravnopravnosti, kakor to predvidevata sporazum in vladna deklaracija.

NAŠPROTUJUČE SI VESTI O PAŠIČEVEM ZDRAVJU.

Beograd, 29. julija. Sinoči so se širile kontradiktorne vesti o zdravstvenem stanju **g. Pašića**. Nekateri vesti povdarjajo, da se **g. Pašić** počuti zelo slabo in da je pričakovati iznenadenje. Včeraj je dežurni oficir posestil šefa kabineta **g. Hristića** in se v imenu dvora informiral o **Pašićevem** stanju. Poluradno smo obveščeni, da je stanje **Pašića** ugodno in da bo čez deset dni **g. Pašić** popolnoma okrevan.

TISKOVNI ZAKON BO V 7 DNEH GOTOV.

Beograd, 29. julija. Predsednik zakonodajnega odbora, **g. Ljuba Jovanović**, je sklical v petek sejo plenuma zakonodajnega odbora. Na seji se bo nadaljevala diskusija o tiskovnem zakonu, na katerem se že dalj časa ni delalo. Vlada hiti s tem zakonom. Minister za izenačenje zakonov, **g. Srškić**, je izjavil vašemu dopisniku, da se bo trudil, da se unesejo novi amandmani za novinarje in da bo vse to v sedmih dneh gotovo. Kajti vsak novinar se mora nahajati v pogodbenem položaju.

»DOM« O SEDANJI VLADI.

Zagreb, 29. julija. Današnji »Dom« piše, da je narodni sporazum napravil na Srbe, Hrvate in Slovence globok utis. Zlasti je to opaziti pri Hrvatih, ki so sporazum sprejeli z velikim navdušenjem. Po vesteh iz vseh krajev države čuti sleherni človek, da je s sporazumom ustvarjena globoka, stvarna in trajna sprememba na bolje v celokupnem našem političnem življenju in da je baš v tem velika in bistvena razlika med **Davidovičevim** vladom in sedanjo narodno seljačko vlado. V **Davidovičevi** vladi sta **dr. Korošec** in **Spaho** s svojima verskima grupama silno slabila narodno oboležje. Dalje pravi »Dom«, da vse tri stranke sedanjega ožjega bloka niso hotele čuti o seljačkih temeljih celokupne državne politike.

»Dom« piše nato o disidentih ter pravi, da so izstopili samo poslanci **Trojanović**, **Uroić** in **dr. Buć**. Posl. **Jagotić** pa je po daljšem razgovoru s **St. Radićem** ostal zvest HSS.

